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АЛЛА МАРУШКЕВИЧ: ДОСВІД НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРАЦІ 

В КИЇВСЬКОМУ НАЦІОНАЛЬНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ ІМЕНІ ТАРАСА ШЕВЧЕНКА 
 

В с т у п .  Наголошено на спрямуванні вищої освіти України у європейський і світовий освітній простір і необхід-
ність підготовки в закладах вищої освіти висококваліфікованих, добре підготовлених викладачів. Акцентовано увагу 
на збагаченні змісту, методів, форм організації виховання й навчання юної генерації на основі творчого використання 
ідей і досвіду педагогів. Названі нормативно-правові та концептуальні документи щодо професійно-кваліфікаційних 
вимог до науково-педагогічних працівників ЗВО. Вказано імена вчених, які присвятили свої праці різним аспектам про-
фесійного розвитку науково-педагогічних працівників. 

Р е з у л ь т а т и .  Анонсовано розкриття окремих аспектів 30-річного досвіду науково-педагогічної діяльності в Ки-
ївському університеті завідувачки кафедри педагогіки факультету психології, докторки педагогічних наук, професорки 
А. А. Марушкевич. Донесено інформацію з довідникових та енциклопедичних видань, доповнено інформацією про про-
фесійні й наукові зацікавлення. Проаналізовано професійне зростання вченої від асистентки до професорки, докторки 
педагогічних наук і завідувачки кафедри педагогіки. Висвітлено інформацію про сферу її активності. Актуалізовано під-
ходи професорки до роботи з науково-педагогічними працівниками, аспірантами, магістрантами з організації наукових 
заходів; підготовки наукових і навчально-методичних видань. Виокремлено основні напрями науково-педагогічних дос-
ліджень вченої. Проаналізовано персональні навички А. А. Марушкевич, бачення основних завдань розвитку кафедри пе-
дагогіки КНУ імені Тараса Шевченка. 

В и с н о в к и .  Становлення А. А. Марушкевич як фахівця є результатом цілеспрямованого, повторного та безпе-
рервного розвитку, що має системний характер і обґрунтовується на стійких ціннісно-світоглядних засадах. На су-
часному етапі до кола професійних інтересів вченої входять такі актуальні напрями, як розвиток і менеджмент освіти, 
зокрема університетської, як в Україні, так і за її межами; підручникотворення; вивчення й підтримка освіти в україн-
ській діаспорі; застосування інноваційних педагогічних технологій у вищій школі; видавнича діяльність у галузі освіти; 
а також удосконалення методології навчальної та виховної роботи. Усе це говорить про високий рівень професіоналі-
зму, стратегічне мислення й постійну націленість на якісні зміни в освітньому процесі. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  досвід, Алла Марушкевич, кафедра педагогіки, науково-педагогічні дослідження, персональні 

навички. 
 
Вступ 
Спрямування України в європейський простір вищої 

освіти актуалізує потребу формування сучасної особис-
тості, здатної до життєдіяльності у суспільстві відповідно 
до принципів рівності, свободи, гуманізму, справедливо-
сті. До цього необхідно підготувати молодь у ЗВО, і тому в 
нашій державі є потреба у висококваліфікованих, добре 
підготовлених викладачах вищої школи, які б поєднували 
в собі глибоку наукову ерудицію за наявність обґрунтова-
них знань основ педагогічної науки та високого рівня  
практичних умінь і навиків. "Це вимагає модернізації наці-
ональних освітніх систем, які мають відповідати сучасним 
суспільним викликам і спиратися на персоніфікований до-
свід минулого й сучасного" (Білавич, & Кривцун, 2023, 
с. 34), – наголошують у своїх роботах відомі українські 
вчені. Вони акцентують увагу на тому, що визначені стра-
тегії та перспективи розвитку національної освіти необхі-
дно зважати на необхідність "модернізації та збагачення 
змісту, методів, форм організації виховання та навчання 
юної генерації на основі творчого використання ідей і дос-
віду педагогів, освітян, учнів, моральних авторитетів ми-
нувшини та сьогодення" (Білавич, & Кривцун, 2023, с. 34). 

Саме на це спрямовують і нормативно-правові та 
концептуальні документи, у яких відображено профе-
сійно-кваліфікаційні вимоги до науково-педагогічних пра-
цівників ЗВО України: Закон України "Про вищу освіту" 
(2014), Закон України "Про освіту" (2017), Концепція но-
вої української школи (2016), Концепції розвитку педаго-
гічної освіти (2018), наказ Міністерства освіти і науки 
України "Про затвердження кваліфікаційних характерис-
тик професій (посад) педагогічних та науково-педагогіч-
них працівників навчальних закладів" (2013) та ін. 
Інтеграційні процеси потребують адаптації нашого 

освітнього законодавства до європейського, орієнту-
вання на Європейську рамку кваліфікацій для навчання 
впродовж життя, Рамку кваліфікацій Європейського про-
стору вищої освіти, національні рамки кваліфікацій та 
стандарти професійної діяльності науково-педагогічних 
працівників різних країн тощо. Складові змісту цих доку-
ментів враховують при оцінювання кваліфікації, профе-
сійного розвитку науково-педагогічних працівників. 

Огляд літератури. Різним аспектам професійного 
розвитку науково-педагогічних працівників приділяли 
увагу вітчизняні вчені: особливостям професійного роз-
витку молодих викладачів (Н. Дяченко); розвитку викла-
дацької компетентності (О. Линьова); механізмам 
управління загальними компетентностями (В. Муро-
мець); розвитку ціннісних компетентностей (І. Регейло); 
вимогам до професійних компетентностей науково-пе-
дагогічних працівників (Ю. Скиба); розвитку дослідниць-
кої компетентності (О. Ярошенко).  

У Законі України "Про освіту (2017)" вказано прин-
ципи, які на яких базується професійний розвиток і осві-
тня діяльність фахівця: людиноцентризм; гарантування 
якості освіти й освітньої діяльності; рівного доступу; нау-
кового характеру освіти; різноманітності освіти; цілісно-
сті й наступності системи освіти; свободи вибору видів, 
форм і темпу здобуття освіти, освітньої програми, за-
кладу освіти або інших суб'єктів освітньої діяльності; 
академічної доброчесності; академічної свободи; гумані-
зму; демократизму; формування громадянської культури 
та культури демократії; сприяння навчанню впродовж 
життя; інтеграції у міжнародний освітній та науковий про-
стір; доступності всіх форм і типів освітніх послуг, що на-
даються державою (Верховна Рада України, 2017). 
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Виходячи з цього, усвідомлюємо, що процес кар'єр-
ного зростання науково-педагогічних працівників закла-
дів вищої освіти є послідовним, спрямованим на 
реалізацію особистісного потенціалу. Він здебільшого 
йде паралельно з набуттям відповідних навичок, "… гли-
бокого проникнення в сутність науково-предметної про-
блематики, могутнього "викиду" нагромадженого 
підсвідомістю життєвого і педагогічного досвіду й безпо-
середнього його включення в педагогічну творчість" – 
ідеться у праці О. А. Лавріненка "Педагогічний досвід: 
моніторинг та перспективи" (Лавріненко, 2018, с. 248) 
Безперечно, кар'єрне зростання викладача залежить від 
стану розвитку освітнього простору в Україні, його здат-
ності навчатися впродовж життя, враховувати виклики 
ринку праці, дотримуватись академічної доброчесності, 
здійснювати академічну мобільність. 

У цьому руслі хочемо розглянути окремі аспекти  
30-річного досвіду науково-педагогічної діяльності в  
Київському університеті завідувачки кафедри педагогіки 
факультету психології, докторки педагогічних наук, про-
фесорки А. А. Марушкевич. У підготовленій нею Про-
грамі розвитку кафедри педагогіки на 2020–2025 рр. 
вказано: "Парадигмою освітньої діяльності кафедри має 
стати інноваційне навчання – орієнтоване на готовність 
особистості до швидких змін у суспільстві за рахунок 
здатності до творчості, різноманітних форм співпраці, ві-
дкритого типу сприймання" (Програма розвитку кафедри 
педагогіки…, 2020). І насамперед таке навчання має іні-
ціюватись і підтримуватись керівником, який здатний до 
нестандартних дій. 

Про А. А. Марушкевич є інформація в Короткому біо-
графічному довіднику "Професори Київського універси-
тету" (2019): "Педагог, доктор педагогічних наук, 
професор. Закінчила філологічний факультет Київського 
університету (1984). Дисертації: кандидатська (1995), до-
кторська (2004). У Київському університеті: 1995–98 рр. 
– асистент, 1998–2005 – доцент, з 2005 – професор, з 
2013 – завідувачка кафедри педагогіки факультету пси-
хології. Сфера наукових інтересів: історія вітчизняної пе-
дагогіки, народної і родинної педагогіки, проблеми 
духовно-морального виховання" (Латиш, 2019, с. 308–
309). У одному з авторських джерел підтверджено цю ін-
формацію й доповнено: "Захистила кандидатську дисе-
ртацію "Просвітницька діяльність та педагогічні погляди 
Івана Огієнка (1995) і докторську "Науково-педагогічна 
спадщина Івана Огієнка в контексті розвитку національ-
ної освіти і виховання в Україні" (2004)" (Святненко, 
2015, с. 386). 

В Енциклопедії сучасної України (2018) знаходимо 
рядки, які уточнюють наявні дані про сферу її зацікав-
лень: наукові дослідження: історія освіти й науки України 
та зарубіжжя; історія кафедр педагогіки класичних уніве-
рситетів України; етнопедагогіка; якість оцінювання ро-
боти науково-педагогічних кадрів в Україні та різних 
країнах світу; персоніфікований досвід науково-педагогі-
чної діяльності визначних постатей у галузі освіти; роз-
виток класичної української та зарубіжної літератури. 
Започаткувала в українській педагогіці новий напрям – 
"огієнкознавство" (Астаф'єв, 2018). 

Результати 
Свою трудову діяльність в університеті вона розпо-

чала як асистент кафедри педагогіки вищої та середньої 
школи факультету соціології та психології у травні 1995 
р. після захисту в цьому ж році кандидатської дисертації 
зі спеціальності "Теорія та історія педагогіки" й отри-
мання диплому кандидата педагогічних наук. Якщо коро-
тко проаналізувати її просування кар'єрними 

сходинками, то можна вказати такі посади в життєдіяль-
ності: асистент – 1995–1998 р.; доцент – з 1998 до 
2006 р.; професор – з 2006 по 2013 р.; завідувач кафе-
дри з 5.06.2013 р. Варто зазначити, що 16.12.2004 р. нею 
було захищено докторську дисертацію і 11.05. 2005 р. 
отримано диплом доктора педагогічних наук. 

У процесі роботи на кафедрі, яка кілька разів перей-
меновувалась, А. А. Марушкевич здобувала вчені 
звання з отриманням відповідних атестатів: доцента ка-
федри соціальної роботи та педагогіки (2000) і профе-
сора кафедри педагогіки (2008). 

Протягом 30-ти років плідної праці їй вдалось стати 
автором 220 праць, зокрема дев'ять монографій, 16 на-
вчальних посібників, шість підручників; дві хрестоматії, 
один словник, ряд методичних рекомендацій, тез тощо; 
шість видань вийшли за редакцією А. А. Марушкевич. У 
науковій сфері вчена активно працює над досліджен-
нями, що відповідають актуальним проблемам сучасної 
педагогіки, методики викладання й інноваційних освітніх 
технологій. Її наукові праці публікуються у провідних фа-
хових виданнях, що забезпечує обмін знаннями й досві-
дом із науковцями з різних регіонів і країн. 

У педагогічній роботі А. А. Марушкевич впроваджує 
сучасні методики навчання, орієнтовані на розвиток кри-
тичного мислення, самостійності та творчості студентів. 
Розроблені нею навчальні програми й методичні матері-
али сприяють формуванню компетентностей, необхід-
них для успішної професійної діяльності випускників. 

Значною є роль А. А. Марушкевич у розвитку наукового 
потенціалу української молоді – студентів та аспірантів. Під 
її науковим керівництвом формуються якісні наукові ро-
боти, що сприяють розвитку дослідницьких компетенцій і 
підтримують інноваційний потенціал університету. 

Беручи активну участь у всеукраїнських і міжнародних 
наукових конференціях Алла Адамівна організовувала (і 
досі продовжує це робити) різнорідні наукові заходи: нау-
ково-практичні семінари, наукові круглі столи, науково-пе-
дагогічні читання, всеукраїнські конференції з 
міжнародною участю, розпочинаючи кожен захід з визна-
чення актуальної проблеми, організації її освоєння нау-
ково-педагогічними працівниками, аспірантами, 
магістрантами та підготовки виступів, збірників наукових 
статей, монографій у співавторстві, здійснюючи при 
цьому ретельне вичитування й загальну редакцію видань. 
Вона учасник радіо- та телепрограм із питань рідномовної 
освіти, значущості науково-педагогічної спадщини Івана 
Огієнка й інших визначних особистостей у її розвитку. 

За її ініціативи на кафедрі було створено періодичне 
видання категорії "Б" – "Вісник Київського національного 
університету імені Тараса Шевченка. Педагогіка", який з 
2015 р. видається українською й англійською мовами, ін-
дексується в наукометричній базі Copernіcus. А. А. Мару-
шкевич є його головним редактором і докладає багато 
зусиль для розвитку журналу та наповнення його публі-
каціями на актуальні теми педагогічної освіти й науки. Її 
ім'я можна знайти серед членів редколегії журналів "Віс-
ник Київського національного університету імені Тараса 
Шевченка. Серія: Психологія. Педагогіка. Соціальна ро-
бота", "Актуальні проблеми соціології, психології, педа-
гогіки", "Традиції й інновації в педагогіці початкової 
школи" (АР Крим), часопису "Збірник наукових праць Вій-
ськового інституту КНУ імені Тараса Шевченка", науко-
вого журналу Запорізького університету "Педагогічні 
науки: теорія і практика". 

Водночас вона керує позабюджетною науковою те-
мою "Розвиток педагогічної освіти в класичних універси-
тетах", у процесі дослідження якої проведено ряд 
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наукових заходів і за їхніми матеріалами видано колек-
тивні монографії та збірники наукових праць за загальною 
редакцією А. А. Марушкевич: "Внесок А. М. Алексюка 
(1932–2014 р.) в розвиток педагогічної науки і практики" 
(2018); "Внесок С. Х. Чавдарова (1892–1962) в розвиток 
педагогічної науки і практики" (2018); "Практична підго-
товка фахівців освітньої сфери у науково-педагогічній 
спадщині учених-педагогів" (2018); "Кафедра педагогіки 
Київського університету: історичний поступ та сучас-
ність" (2020); "Сучасні освітні технології у вищій школі" 
(2021); "Наука, освіта, інновації: досвід дослідницьких 
університетів ЄС" (2022); "Академічна доброчесність: 
ідеї, погляди, теорії" (2024) та ін. Результати наукових 
досліджень у межах позабюджетної наукової теми висві-
тлюються не лише в монографічних працях чи збірниках 
наукових праць, а й у публікаціях, оприлюднених у ви-
даннях, що індексуються у базах SCOPUS, Web of 
Scіence, Іndex Сореrnіcus. 

Алла Адамівна вболіває за підвищення професійного 
рівня науково-педагогічних працівників довіреної їй ка-
федри. Відповідно до викликів часу виконавцями НДР 
лише протягом 2023 р. підвищено  кваліфікацію за про-
грамами "Цифровізація освіти та соціальні проблеми в 
сучасному техногенно-інформаційному суспільстві", "Ви-
датні лідери сучасності: вивчення досвіду та професій-
них досягнень для формування успішної особистості та 
трансформації оточуючого світу". 

Дискусія і висновки 
Отже, проаналізувавши окремі аспекти 30-річного 

досвіду роботи та професійного зростання А. А. Маруш-
кевич доходимо висновку про цілеспрямований, поетап-
ний процес професійного становлення, який характе- 
ризується неперервністю, системністю й базується на 
ціннісно-світоглядних позиціях, які сприяють постійному 
вдосконаленню багатогранної професійно-педагогічної 
діяльності, наповнення її новими підходами, співвіднос-
ними зі змінами в соціально-політичному житті та, зок-
рема, в освітній сфері нашої країни. У сферу її 
професійних інтересів на сучасному етапі розвитку осві-
тньої галузі ввійшли: розвиток і менеджмент освіти (зок-
рема університетської) в Україні та за кордоном; 
підручникотворення та словникотворення; освіта в укра-
їнській діаспорі; інноваційні педагогічні технології у вищій 
школі, видавнича справа у сфері освіти, методологія на-
вчальної та виховної діяльності. Отже, діяльність 
А. А. Марушкевич є вагомим внеском у розвиток науко-
вого потенціалу Київського національного університету 
імені Тараса Шевченка, а також у формування сучасної 
освітньої парадигми, що відповідає викликам сучасності 
та сприяє підготовці конкурентоспроможних фахівців. 

На наш погляд, її думки співзвучні з баченням майбу-
тнього нинішньої молоді досвідченими педагогами: "За-
втрашній день України буде багато в чому визначатися 
рівнем освіти і професійної підготовки сучасного моло-
дого покоління, його світоглядної позиції, бажанням і 
вмінням брати активну участь у відродженні України" 
(Лавріненко, 2018, с. 248). 

Основним принципом життя Алли Адамівни Маруш-
кевич були й залишаються слова Івана Огієнка "Працюй –  
і ніколи не зраджуйся злими обставинами!" 

 
Джерела фінансування. Це дослідження не отримало жо-

дного гранту від фінансової установи в державному, комерцій-
ному або некомерційному секторах. 
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ALLA MARUSHCHEVІCH: EXPERІENCE ІN SCІENTІFІC AND PEDAGOGІCAL WORK 
AT THE TARAS SHEVCHENKO NATІONAL UNІVERSІTY OF KYІV 

 
B a c k g r o u n d . The artіcle emphasіzes the dіrectіon of hіgher educatіon іn Ukraіne іnto the European and world educatіonal space and the 

need to traіn hіghly qualіfіed, well-traіned teachers іn hіgher educatіon іnstіtutіons. Attentіon іs focused on enrіchіng the content, methods, forms of 
organіzatіon of educatіon and traіnіng of the younger generatіon through the creatіve use of іdeas and experіence of teachers.  

R e s u l t s .  Іt іs argued that the process of career development of research and teachіng staff of hіgher educatіon іnstіtutіons should be 
consіstent and aіmed at the realіzatіon of personal potentіal. The artіcle announces the dіsclosure of certaіn aspects of the thіrty-year experіence of 
scіentіfіc and pedagogіcal actіvіty at Kyіv Unіversіty of the Head of the Department of Pedagogy of the Faculty of Psychology, Doctor of Pedagogіcal 
Scіences, Professor Alla Adamіvna Marushkevych. The professor's approaches to workіng wіth research and teachіng staff, graduate students, and 
undergraduates іn organіzіng natіonal and іnternatіonal scіentіfіc conferences, scіentіfіc and practіcal semіnars, scіentіfіc round tables, scіentіfіc 
and pedagogіcal readіngs; preparіng speeches, collectіons of scіentіfіc artіcles, and co-authored monographs are updated. The maіn dіrectіons  
of her scіentіfіc and pedagogіcal research are hіghlіghted, whіch relate to: hіstorіcal and pedagogіcal experіence, personalіzed contrіbutіon of 
promіnent personalіtіes to the development of pedagogіcal scіence and educatіon, educatіonal actіvіtіes of the Ukraіnіan clergy, problems  
of Ukraіnіan famіly educatіon and purposeful educatіon of Ukraіnіan youth, topіcal іssues of dіdactіcs, folk pedagogy and Ukraіnіan studіes іn the 
works of Ukraіnіan teachers, assessment of the qualіty of pedagogіcal actіvіty and professіonal competence of teachers, theіr career guіdance.  

C o n c l u s і o n s .  Analyzіng the thіrty-year professіonal path and growth of Alla Adamіvna Marushkevych, we can conclude that her formatіon as a 
specіalіst іs the result of purposeful, repeated and contіnuous development, whіch іs systemіc іn nature and based on stable value and worldvіew prіncіples. 
All of thіs demonstrates a hіgh level of professіonalіsm, strategіc thіnkіng, and a constant focus on qualіtatіve changes іn the educatіonal process. 

 
K e y w o r d s :  experіence, Alla Marushkevych, Department of Pedagogy, scіentіfіc and pedagogіcal research, personal skіlls. 
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